

# Független Újság

politikai napilap

## A zsebben hordható szegénységi bizonyítvány

A Borz uccai kislakás szegény, mozdulni nem tudó betegje, akik és a szegénységi bizonyítványnak esetéről megdöbbentő tudósítást olvashatunk a Debreceni Független Újság mai számának más helyén, érdemes arra, hogy elgondolkoztasson kissé: mily oktan s emiatt mily embertelen a bürokrácia. Egy szerencsétlen emberről van szó, aki egyszerűen felelt lakása előtt az udvaron s azóta mozdulni sem tud. Könyörületes szívű szomszédok értesítettek esetéről a mentőket, de azok pénzt, vagy szegénységi bizonyítványt kívántak tőle, mielőtt elszállították volna. Pénze nem volt s ha mozdulni nem tudott, miként lehetett volna szegénységi bizonyítványa? A tisztí orvos, akit megkérdeztek, azt felelte, hogy a mentők helyesen jártak el, mert szegénységi bizonyítvány nélkül valóban nem szállíthatnak senkit. Az öreg, beteg szerencsétlen maradt tehát ott, a lakásában, véresen, piszkosan, tehetetlenül, félig öntudatlanul, míg holnap kinyitják az előjáróság hivatalát és a szomszédok esetleg megkapják a szegénységi bizonyítványt annak a részére, aki nem tudott megjelenni. Nem tudom, hogy lehetséges lesz-e, de bízom abban, hogy a közigazgatási hatóságnál valakinek megmozdul mégis a szíve s ha későn is, ha hosszú és embertelen szenvedés után is, de mégis bejut a Borz uccai szenvedő a kórházba, ahol emberségesen fognak vele bánni.

Nem tudom, hogy ki találta ki ezt a heccet a szegénységi bizonyítvány feltételén követelésével mentőszállításhoz, kórházbautalánál, de aligha vagyok büszke arra, hogy az illető szintén kétlábon jár és magyar nyelven dícséri az Urat. (Ami ugyan az Ur előtt nem sokat számít az ilyen embertelen találmányokat kitaláló emberek részéről.) Nem tartom ugyanis emberségesnek, hogy ne lehessen sürgős esetekben a szegénységi bizonyítvány nélkül is intézkednie legalább is a tisztí orvosnak. Az orvos, aki magánember, aki a keresetéből él, köteles bizonyos esetekben fizetség nélkül is segítséget adni. A mentőintézmény pedig, amelyet súlyos adóinkból mi tartunk fenn, amely egy »emberséges« társadalom emberbaráti intézménye, azt legyen kénytelen mondani a Borz uccai szegény öregnek: »Add ide a szegénységi bizonyítványt, mert ha nem, itt maradsz a saját véredben, a saját piszkodban.« Mégiscsak borzasztó az, ha ezen a helyzeten nem lehet változtatni, ha embertársaink mindig ki vannak téve ennek a kegyetlen bánásmódnak.

Az állatvédelemről már hoztak törvényt. Nem lehetne, kérem az

## A kisgazdapárt bizottsága ma közölte a miniszterelnökkel a sikkasztásokról szerzett adatait

Budapest, július 15. Jelentette tegnap a Debreceni Független Újság, hogy a független kisgazdapárt négytagú bizottsága, amelyet a párt a földművelésügyi minisztériumban történt visszaélések ügyében delegált, Darányi miniszterelnökkel közli azokat az adatokat, amelyeket a párt a Surgoth-ügyben, a Torday-féle sikkasztások ügyében és a keszthelyi gazdasági akadémia rejtélyesen eltűnt, majd megkerült 30.000 pengőjének ügyében kapott.

A négytagú bizottság három

tagját, Vásáry József felsőházi tagot, Dinnyés Lajos és Kun Béla képviselőket ma délután fogadta parlamenti dolgozószobájában Darányi Kálmán miniszterelnök. Háromnegyedóra hosszat tartózkodtak a miniszterelnökkel. A megbeszélésen jelen volt Lázár Andor igazságügyminiszter s Szép László miniszteri tanácsos, a földművelésügyi minisztérium elnöki osztályának vezetője. A megbeszélésről a következő jelentést adták ki:

»A felsőház ülése után Darányi

Kálmán miniszterelnök képviselőházi dolgozószobájában fogadta Vásáry József felsőházi tagot, Kun Béla és Dinnyés Lajos képviselőket, akik a földművelésügyi minisztériumi visszaélések egyes újabb mozzanataira hívták fel a miniszterelnök figyelmét. A független kisgazdapárt tagjai megnyugvással vették tudomásul, hogy a vizsgálat minden körülményre kiterjedt és a legteljesebb szigorral és tárgyilagossággal folyik.«

## Rózsaszinre festett hírek a debreceni építkezésekről

### A Magyar Általános Hitelbank székháza az egyetlen komoly lehetőség az új hírek között Mi lesz az Alföldi Takarékszövetkezet székházának sorsa?

Az egyik budapesti közgazdasági lapban Debrecenről közlő érdeklő hír jelent meg egy vagy két új, debreceni pénzügyi székhez felépítéséről. A cikk bevezető soráiban olyan építkezések egész soráról ad hírt, amelyekről már tudott a debreceni közvélemény, sőt amelyeket már régen beharangoztak és mégis hiába várt rájuk a debreceni munkanélküliek táborába. Azt írja a cikk, hogy

**hamarosan tető alá jut a debreceni hűtőház, holott mi tudjuk, hogy még csak meg sem kezdték,**

egyetlen kapavágást sem csináltak a hűtőház építésének munkálatainál. Azt írja továbbá, hogy a Mester uccában 60.000 pengős költséggel új református templom épül, felépül az OTI-bérlőház, a Diakonissza Otthon és a közeljövőben katonai épületek és kórház építése is aktuális lehet. Katonai épüle-

tekről egyelőre nem tudunk, a kórházat viszont már be is fejezték. A lap híre szerint a polgármester

**a 600.000 pengős debreceni gyógyszálló**

versenytervezésének a kiírását még ez évben gondolja, mert azt reméli, hogy

**1938 tavaszán megindul ez a munka.**

Hír van arról is, hogy a Hangya Piac uccai telkén félmillió pengő költséggel bérlőházat építenek. A terveket állítólag München Aladár műépítész már el is készítette.

Mindezek a régóta hangoztatott reménysek után valamivel komolyabb hírek tetszik az, amely

**a Magyar Általános Hitelbank székházának felépítéséről**

szól. A Magyar Általános Hitelbank, ez a Debrecenben oly nagy szerepet játszó pénzügyi Piac

ucca 47. szám alatti egyemeletes bérlőházat valóban le akarja bontatni és hatalmas háromemeletes székhez akar a nagyjértékű telken felépíttetni.

Az erre vonatkozó tervek, illetve pályázat kiírása még nem történt meg, de erre is hamarosan sor fog kerülni. Értesülésünk szerint a Magyar Általános Hitelbank igazgatósága közel 600.000 pengő szán az építkezésre, mert azt akarja, hogy az új bankszékház méltóképpen reprezentálja a Magyar Általános Hitelbankot.

**A bank pénztártermét olyan impozánsan fogják megépíteni és kiállítani, hogy az Debrecennek egyik látványossága lesz.**

Az építkezés tartamára a Hitelbanki fiók működését a szemközti helyiségben fogja folytatni, ahol jelenleg a Hajlított Bátorgyár mintaraktárai vannak s ahol a

embervédelemről is törvényt hozni, hogy hasonló esetek ne fordulhassanak elő. Az a társadalom, amely tagjait csak ennyire becsüli, nem igen várhat könyörületet az Urtól, ami nem vigasztaló ily időben, amikor mindnyájan az Ur kezében vagyunk. Nem lehet kívánni mindenképp, hogy zsebben hordható szegénységi bizonyít-

ványt tartson arra az esetre, ha valahol véletlenül fel talál fordulni. De ha mégis megkívánnák, — tekintve, hogy egy év alatt minden szegénységi bizonyítvány hatályát veszíti, — nem lenne elég a városháza egész tisztikara a szegénységi bizonyítványok kiállítására. Ami — úgy-e — mégis csak többre kerülne, mint az ilyen ese-

tekben az elesett szegény beteg megsegítése. Ha annyira kell a szegénységi bizonyítvány, vigyék oda házhoz annak, aki nem tud utána menni. De ezt az embertelen rendszert nem lehet tovább érvényben tartani.

Nem vagyok büszke arra, hogy ez az eset Debrecenben történt s ha bármikor megismétlődhet.

már megszűnt Forgalmi Bank székelte.

**A másik székházépítési ügy az Alföldi Takarééké.**

Erről is tud már a debreceni közvélemény, de mi úgy tudjuk, hogy nem aktuális még ebben az évben az építkezés. Az Alföldi Takarékpénztár székházában, amelyet 26 év előtt Vágó József műépítész tervei szerint építettek, de a kivitelezést egy időközben elhalt debreceni építésre bízták, az egyik pince földmije két négyzetméter nagyságban beomlott. A takarékpénztár igazgatósága szakértővel vizsgálta meg a beomlás helyét. Úgy mondják, hogy annak idején az építkezésnél a felhasznált betonhoz kéntartalmú salakot keverték és a kén 26 év alatt lassan megmaradt a vasvázat. A takarékpénztár igazgatósága, — talán túlzott óvatosságból, vagy még inkább a budapesti Rákóczi úti házbeomlás szomorú emlékének hatására alatt mégis úgy határozott, hogy

**nemcsak a pince feletti földemet cseréljétek ki, hanem a hatalmas háromemeletes székház összes földemét.**

amely munkálatokkal egyúttal az épület modernizálását is kerestülviszi negyedmillió pengő költséggel, amely költségek tetemes része tatarozási adókedvezmény címen visszatérülne. Es itt kezd az ügy érdekes lenni. A takarékpénztár székháza ugyanis üzsbályozási vonalba esik és így a fennálló rendelkezések szerint

**tatarozási kedvezményre nem tarthat igényt.**

Igy került az igazgatóság abba a helyzetbe, hogy alternatív megoldási lehetőségek felett a rentabilitás pontos kimutatásával döntsön, mert ilyen körülmények között a jelenlegi székház teljes lebontása s ennek helyébe a szabályozási vonal mögé

**egy új, modern, hatalmas fronttal rendelkező szék- és bérház építése,**

amellyel 25 éves adókedvezmény és 10 százalékos községi pótdadó engedése járna, rentabilisabbnak mutatkozik, mint egy tatarozási kedvezmény nélküli átépítés.

Ez a megoldás, amely 800.000 pengőbe kerülne, legnagyobb akadálya azonban a városi szabályozási vonal, amely

**az Alföldi Takaréék székháza helyén épülő új házat 28 méterrel akarná visszatorozítani.**

Óriási az a téveszteség, amely így előállana. A cél tudvalevően az, hogy a Nagytemplomot bevegék az ucca tengelyébe. Már a városnaza terveit is így konstruálták meg s ehhez kellene igazodni a Tisza-palotának s az Alföldi Takaréék épületének is. A Ferenc József út ma is rendkívül széles, talán lehetne áldozatot hozni a szabályozási tervből. Ugy legalább

**a jövő évre**

ezt az építkezést biztosítani lehetne. Az építkezés sorsa így a városi közgyűlésen dől el.

## VIGSZINHÁZ

Debrecenben először!  
Érdekes! Modern! Vidám!

### Lányok fehérben

A cári Oroszország  
fényes miliójében.

Főszereplők: Maria Cebolari  
(sz. új koloratur csillag),  
Georg Altman,  
Petrovics Iván stb.

## MINICH PROFESSZOR:

# a 3000 pengős ügyben elmebeteg volt Torday, a 150.000 pengős ügy más elbírálás alá esik

Budapest, július 15. Ma délelőtt Molnár Ferenc vizsgálóbiztos tolytatta a kihallgatásokat a Torday László gazdasági tanácsosra vonatkozó orvosi bizonyítvány ügyében.

Minich Károly professzor hangsúlyozta kihallgatása során, hogy ő és Németh Ödön olyan információkat kaptak, hogy csak fejelemlyi ügyről van szó, amelynek nem lesznek büntetőjogi következményei.

A védő felmutatott előttük egy minisztériumi felfüggesztő végzést, amely szerint Torday ellen a kaposvári gazdasági iskolától jogtalanul átutaltatott 3000 pengő miatt eljárás indult. De felmutatott a védő egy postabefizetési lapot is, amely szerint az összeget már visszafizették a minisztériumnak. Így nem gondolhattak arra,

hogy Torday nem sokkal később nagyszabású bűnügy gyanúsítottja lesz. Előzetes orvosi vizsgálatot tartottak, négy és fél órán keresztül Tordaynal. Még négyszer vizsgálták meg a szanatóriumban Tordayt, majd megadták írásos véleményüket. Az előzetes vizsgálatért 100—100 pengőt, a továbbiakért 500—500 pengőt kaptak.

Minich professzor vallomásaiban kijelenti: a lapokban téves híradások jelentek meg arról, mintha ő korábbi orvosi véleményét visszavonná és Tordayt most már beszámíthatónak tartaná. Torday elmeállapotára és a 3000 pengő esetre vonatkozóan továbbra is fentartja a bizonyítványban lefektetett véleményét, de időközben olyan események játszódtak le, amelyek egészen más megvilágí-

tásba helyezik Torday elmeállapotának megítélését. Minich tanár szerint más megítélés alá esik annak a eselekedete, aki alkoholimórbomban, pillanatnyi megdöglenségekben, esetleg idegösszeroppanás hatása alatt eselékzik és más elbírálás alá esik, ha valaki tíz éven át rendszeresen izzit manipulációt és sikkaszt. Az új adatok alapján újabb orvosi vizsgálatnak kell eldöntenie, hogy az a büntető felelősséget kizáró ok, ami június 4-én, a bizonyítvány kiállításakor fennállott, jelenleg is fennforog-e?

A fogházban levő Tordayt ma Bakody Aurél egyetemi magántanár és dr. Zsákó István, a lipótmezei elmeegógyintézet igazgató-főorvosa Nagy Pál vizsgálóbíró megbízásából ismét sokaig vizsgálta.

## Mussolini e hét végén meglátogatja Hitleri

London, július 15. A Daily Express berlini jelentése szerint a németországi városok olasz kolóniái utasítást kaptak Rómából, hogy készüljenek Mussolini fogadtatására az igen közel jövőben. Berlini olasz fasiszta körökben kijelentik, hogy Mussolini németországi látogatása e hét végére várható. Mussolini minden valószínűség szerint repülőgépen utazik

Münchenbe, hogy találkozzék Hitlerrel, aki vasárnap nyitja meg Münchenben a »Német művészet háza». A német külügyminisztérium minden erre vonatkozó kérdésre azt a választ adja: Mi nem tudunk semmit. De hivatalos körökben is elismerik azt, hogy Mussolini látogatásáról tárgyalás folyt.

## Hitler vezér helyettese a magyar állam hűséges szolgálatára kéri a magyarországi németeket

Megnyugvást keltett Széll miniszter tegnapi nyilatkozata Németországban

Berlin, július 15. Német TI: Hess Rudolf, Hitler vezér és kancellár helyettese a következő nyilatkozatot tette Széll József m. kir. belügyminiszternek a kisebbségi kérdésben elfoglalt magyar álláspontot körvonalozó kijelentésével kapcsolatban:

»A német közvélemény megelégedéssel fogadta azokat a kijelentéseket, amelyekben Széll miniszter a magyar sajtóban ismertette kormánya álláspontját a népesoportok kérdésében. A magyar belügyminiszter amellet a kívánság mellett szállt sikra, hogy az idegen államokban élő magyar népesoportok teljes politikai szabadságuk birtokában fejthessenek ki szellemi és gazdasági kultúrájukat és így továbbra is fennmaradhassanak s e jogos követelés teljesen fedi a mi felfogásunkat a magyarországi német népesoporttal kapcsolatban.»

»Nagy megnyugvást jelentettek számunkra Széll belügyminiszter úr szavai, melyekben bejelenti a magyar kormány elkölt szándékát a német népesoporttal kapcsolatban »a kiadott meglévő rendelkezések a gyakorlati életben is teljes megvalósulást nyerjenek. Itt olyan intézkedésekről van szó, amelyek biztosítják a magyarországi németiség szabad szellemi kibontakozását. Amikor Széll miniszter úr arra utal, hogy nyilatkozatát az illetékes miniszterekkel egyetértésben tette

meg és hogy a magyar kormány elszánt akarata, hogy egész tekintélyét latba veti minden olyan esetben, amikor az államnak a kisebbségi kérdésben lefektetett alapelveinek végrehajtását veszélyeztetve látja, akkor, mi ezt őszinte megelégedéssel állapítjuk meg. Ezért bizhatunk abban, hogy a magyarországi német német népesoportnak politikai szabadsága és gazdasági egyenrangú helyzete mellett lehetősége nyílik az akadálytalan kulturális fejlődésére is.

»A német és magyar nép közötti évszázados barátságra való tekintettel az a kívánságunk és reményünk, — s ezt szeretném nyomatékosan hangsúlyozni, — hogy a magyarországi német népesoport, úgy mint eddig, a jövőben is hűséggel szolgálja a magyar államot s így továbbra is hidat alkot a két nép között.»

A magunk részéről most már úgy látjuk, teljes ok van arra, hogy a német nemzeti szocialista sajtóban Magyarország ellen üzött rendszeres izgatás megszűnjék s kifejezzük azt a kívánságunkat: vajha az autódállamok német népesoportjai is megértést és nem ellenséges érzületet mutatnának az ottani magyar népesoportok iránt. És miután a magyarországi német népesoport gazdasági egyenrangú

helyzete biztosítva van, sor kerülhet a magyarországi magyar néplcsoport gazdasági egyenrangú helyzetének biztosítására is. Igen jólesik, hogy Hitler kancellár helyettese a magyar állam hűséges szolgálatára kéri német népesoportunkat, reméljük, hídalkotás csak a kulturális tekintetben feladatuk. A lényeg a magyar állam hűséges szolgálatára s egyebet mi sem kívánunk tőlük.

## Szabadságra ment a képviselőház és a felsőház

Budapest, július 15. A képviselőház ma délelben tartotta a nyári szünet előtti utolsó ülését. Sztranyavszky Sándor elnök 12 órakor nyitotta meg az ülést.

Elnök: A miniszterelnök úr kíván szólni.

Darányi Kálmán miniszterelnök: — Magyarország főméltóságú kormányzójától legfelsőbb kormányzó úzenet érkezett. Kérem annak felbontását és felolvasását.

Felbontották a kormányzó kéziratát, melyben az államfő az országgyűlés második ülésszakát berekeszti és a harmadik ülésszakát 1937. évi október 26-ára összehívottak nyilvánította.

Az elnök a kormányzó kéziratnak megfelelően a Ház ülését október 26-án, kedden délelőtt 10 órára összehívottak jelenti ki.

Az ülés 12 percig tartott.

Felügyör a felsőház tartotta záróülését.

## Az „uszító“ káplán

Frankenthalból jelenti az Angriff, a német nemzeti szocialista párt lapja: »A 34 éves dr. Klinkhammer katolikus káplán személyében ismét egyike azoknak a papoknak állott a frankenthal rendkívüli törvényszék előtt, akik nem tudnak lemondani arról, hogy a szószékéről az állam és a nemzeti szocialista mozgalom fölött ne gyakoroljanak megengedhetetlen kritikát és ne uszítanak förtelmes módon. A vádlottnak három beszédet róttak a terhére, amelyeket Nordendorfban, Hoheneckenben és Köhben mondott el és amelyekben bünyösen uszított az állam és a párt vezetői ellen. A vádlott többek között kijelentette, hogy itt a felebaráti szeretet csak addig terjed, ameddig a nemzeti szocialista párt tagjairól van szó.»

# 5.40 pengős tűzifaár fenyeget a Sylvana bukása ellenére is

**Szabad lesz a tűzifabehozatal — Nem sikerült a „tisztá üzlet”, a vagononkénti 35 pengős behozatali illeték s a finanszírozó bankok visszaléptek**

Budapest, július 15. A tűzifa-ellátás ügyében még tegnapig az volt a helyzet, hogy a Sylvana Rt-t bízzák meg a faellátással, ami a behozatali jelenti. Az lett volna a Sylvana hivatása, hogy a fát behozni kívánóknak vagononkénti 35 pengő lefizetése ellenében kiadja a behozatali engedélyt. Közben azonban Magyarország és Románia megegyeztek a tűzifa behozatali illetéke és pedig a román termelők kívánságára úgy, hogy 25.000 vagon behozatali kontingenst a román fatermelők az eddigénél sokkal nagyobb szabadsággal helyezhetik el — de a mindenkire nézve előírt árak betartása mellett.

Erre egyszerre felborult a Sylvana ügye. Ha a 35 pengős behozatali engedélyeket nem a szövetkezet adja ki, már azonnal nem olyan egyszerű a Sylvana keresete. Három nagybankunk, amelyek a Sylvanat finanszírozták volna, azonnal visszalépett az üzlettől. Így kétséges, hogy vajjon a Sylvana többi leendő részvényesei, a nagy erdőbirtokosok nekivágnak-e a vállalkozásnak s az is, hogy tőke híján a kormánytól megkapják-e a koncessziót.

Most ezzel megszűnt az a veszedelem, hogy a tűzifakészletek felhalmozói a maximálás ellenére is tetszés szerint hajthatják fel az árakat. Ha lesz elegendő behozatal, akkor

lesz elég tűzifa

is. Egyelőre még nem gondol a kormány maximálásra és hajlandó belenyugodni abba, hogy az érdekelttség vállaljon kötelezettséget arra, hogy

fuvaronkénti házhozszállítás esetén nem kér többet a prima tűzifa métermázsájáért (pincébe rakva) 5.40 pengőnél.

A pincéseknél természetesen ez az ár 20—30 fillérrel drágább volna. Annál inkább, mert a pincések alkalmazottai, a zsákhordók és aprítók, máris jelentkeztek a kereskedelmi minisztériumban, hogy a gőzfűtő munkások munkabérének hatóságai megállapítása után most már

részükre is állapítsanak meg minimális munkabéretet.

Ha ezt megtörténik, úgy a pincéseknél a zsákokban szállított prima tűzifa ára 5.70—5.90 pengő is lehet.

De még ez is alacsonyabb ár lesz, mint amit a készleteket öszszeszevárló néhány nagyspekuláns cég — kereskedő és termelő egy-

aránt! — titokban elképzelt.

Olyan olesó azonban nem lesz nálunk még a behozatal felszabályozása után sem a tűzifa, mint a szomszéd Ausztriában, ahol éppen most közölte hivatalosan a kor-

mány, hogy a tűzifaárak változatlanul a tavalyiak maradnak...

Az ár persze valamivel olesőbb lesz vidéken. De még így is: Isten a tudója, hogy mily megfizethetetlen.

## Vizsgálati fogságban a vérvölgyi borzalmas gyilkosság két napszamos tettese

**Gerinctörés, bordatörés, kartöréssel még több áldozat iekszik a klinikán**

Beszámoltunk arról, hogy vasárnap halálosvégű verekedés történt a szoboszlói országút mellett. A Vérvölgyben ittas legények egyetlen ütessel megölték Pap József 38 éves napszamosát. A gyilkosság után a támadók valamennyien elmenekültek.

A csendőrség erélyes nyomozást indított az ügyben és máris sikerült elfogni Pap József támadóit. A nyomozás során megállapították, hogy Pap Ferenc és László József debreceni napszamosok követték el a gyilkosságot. A csendőrök mindkettőt bekísérték a debreceni ügyészségre. A kihallgatásuk során kiderült, hogy Pap Ferenc és László József három társukkal betértek az egyik szoboszlói-úti kocsmába. Sok bort ittak és amikor eltávoztak, az országúton találkoztak

huszonnyolc földművessel, akik között volt Pap József is. Az öt részeg legény belekötött a nagyobb társaságba, majd amikor a Vérvölgy-dűlőbe értek, verekedés kezdődött. Vasvillával, kapanyéllal és dorongokkal támadtak egymásnak. Egy hatalmas erejű dorongütés Pap József fejét érte és szerencsétlen ember elvesztette eszméletét. Beszállították a klinikára, ahol másnap hajnalban meghalt. A verekedésnek azonban több áldozata is van. Voltak, akik gerinctörést, bordatörést és kartörést szenvedtek és ezeket még most is a debreceni klinikán ápolják.

Pap Ferencet és László Józsefet dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró vizsgálati fogságba helyezte és szándékos emberölés büntetése címén folyik az eljárás ellenük.

## „Vajha Anglia békés szelleme hatná át a Dunavölgyet“

London, július 15. Sir Robert Gower képviselő, az alsóház csoportjának elnöke, Korniss Gyula a magyar képviselőház alelnöke tiszteletére villásreggelit adott, amelyen résztvett sir D. Herbert, az alsóház alelnöke, továbbá a közép-európai csoport végrehajtó bizottságának 20 tagja. A villásreggeli után sir Robert Gower VI. György királyt, majd Horthy Miklós, Magyarország kormányzóját köszöntötte fel, utána Herbert meglehangú köszöntővel üdvözölte Korniss Gyulát. — Korniss Gyula meglehangú köszönőválaszában

hangoztatta, hogy Magyarországot Angliához mindig erős szellemi kötelek fűzték. Vajha az angol birodalom békés szelleme hatná át a Dunavölgy súlyos kérdésére, amelyet az igazságon és a természetes egyenjóságon alapuló béke teremtené, amiért valamennyi nemzet sóvárog. Végül sir Robert Gower hangoztatta, hogy a jelenlevőket a Magyarország iránti meleg szeretet és a magyarbecsülésnek pártokon felül álló közös érzése fűzi össze.

## A berlini francia követ az irányított német sajtóról

Berlin, július 15. Francois Pontet itteni francia nagykövet tegnap beszédében, melyet a július 14-iki nemzeti ünnep alkalmából mondott, volt egy passzus, amelyről a hivatalos német sajtószolgálat nem emlékezett meg. Beszédében ebben a részben a francia nagykövet éles hangon bírálta a német napilapok magatartását Franciaországgal szemben.

— Az egyik nagy német lap első oldalán — mondotta — cikk jelent meg, amely üdvözli a Németország

és Franciaország közeledésére irányuló gazdasági tárgyalásokat, viszont az egyik belső oldalon ugyan ez a lappéldány hamisan közölte a spanyol határ ellenőrzésének megszüntetéséről kiadott francia hivatalos jelentést és általában hamis színben tüntette fel Franciaországban a spanyol konfliktus ügyében folytatott politikáját.

— Azt kell hinnem, hogy a német sajtóközlemények minden részletükben és hangnójukban a kormány nézetét képviselik,

# GYÜMÖLCS



télen is friss marad

Dr. Oetker-féle BEFŐZŐPOR-RAL

mert hiszen demokratikus országokban a lapok maguk felelősek minden leközölt hírért, írhatják pontosan az ellenkezőjét annak, amit az illető ország kormánya gondol. Németországban azonban azt kell feltételezni, hogy irányított sajtó mellett csupán a kormány felfogását szabad a lapokban ismertetni.

A beszéd itteni diplomácia körökben érthető feltűnést keltett.

## Dr. Balogh Gyula sikere a párisi kórház-kongresszuson

Budapest, július 15. Párisból jelentik, hogy most fejeződött be Párisban az 5. nemzetközi kórházkongresszus, amelyen magyar részről dr. Balogh Gyula kormányfőtanácsos és dr. Soós Aladár egyet. rk. tanár volt jelen. A kongresszus tanácskozásai közül kiemelendő dr. Balogh Gyulának, a debreceni egyetem gazdasági hivatal igazgatójának a 3. albizottság előadójának s elnökének a kórházak racionalizálásáról tartott nagysikerű előadása, amelyet a kongresszus s bizottságának határozatára a kongresszus nemzetközi lapjában is közlésnek.

## Javitóintézetbe kerül az „elegáns életbe” szökött lány

Budapest, július 15. Egy budapesti kőfaragómester bejelentette a rendőrségen, hogy 15 éves, feltűnően szép leánya eltűnt hazulról. A leánytól a szülők levelet is kaptak, amelyben a 15 éves Erzsike beszámolt arról, hogy azért szökött meg hazulról, mert nem bírja az egyhangú életet és új életet kezd a bárónőnél. A rendőri nyomozás során megállapították, hogy a leány szökése óta nagystílű életet él, rendkívül elegánsan öltözködik, de tartózkodási helyét csak egy névtelen levél árulta el. A levél alapján rendőrök mentek a jelzett helyre és valóban ott találták a lányt egy távoli rokonánál. Kiderült, hogy a leány, aki megszökött hazulról, albérleti szobát vett ki. Ezt azonban megtudta egy távoli rokona, Major Istvánné, aki magához vette a lányt, nem engedte ki az uccára egyedül, jóformán rabságban tartotta és teljesen a hatalmába kerítette. A rendőrség az eset valamennyi szereplőjét kihallgatja, a 15 éves Erzsike pedig valószínűleg javítóintézetbe kerül.

## VASVILLÁS VEREKEDÉS A NYIL UCCÁN

Csütörtökön délután 5 órakor két vérző fiatalember állított be a mentőállomásra. Geng György, Nyil ucca 97. szám alatt lakó cipészegéd összevezetett Klausz Albert villanygyári munkással és ez vasvillával átszúrta a kézfejét. Klausz is kapott egy zúzott sebet a halántéka körül és mindkét harcost a mentők részcsesítették elsősegélyben.

### FIGYELEM!

Előtt lakását kifestetné, ajtóit, ablakait, buntorát fényeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot

**SZEKERES festővállalattól**

Debrecen Homok u. 122.  
Telefon 13—19.

### Az izr. polgári leányiskola értesítője

Az iskola év befejezésével megjelent az izr. hitközség polgári leányiskolájának értesítője.

Az értesítő a szokásos iskolai évtel foglalkozik és annak keretében beszámol egy esztendő kétségei kívül komoly és lelkiismeretes munkájáról.

Az értesítő mindenekelőtt kegyeletes szavakkal búcsúzik el elhunyt lelkipásztortól, dr. Schlésinger Sámuel főrabbitól, akinek a kegyeletes megemlékezés szavaival állít emléket és mond hálát az ifjúság iránt tanusított szeretetért.

Az iskola belső életére vonatkozó jelentésében elismerésre méltó az a buzgalom, amellyel elsősorban az iskola tanárai minden alkalmat megragadtak, hogy önmaguk felkészültségét fokozzák és hogy a szülőkkel való kapcsolatot a nevelés érdekében megteremtették. Ezt a célt szolgálta a tanári testület többször tartott értekezlete és azok a tanulmányi kirándulások, amelyek a szegedi és budapesti gyakorló polgári leányiskolák látogatását tette lehetővé az iskolások áldozatkészségéből.

A jelentés beszámol arról a határozott célban haladó nevelési irányról, amelyet az iskola a növendékek tanításában meg akar valósítani. Ez a határozott cél a vallásos és a hazafias nevelés megvalósításának az eszménye és hogy ezt a munkát sikeresen hajtotta végre az iskola, azt a jelentés részletes beszámolót nyújtó statisztikai bizonyítják. Az ifjúsági egyesületek működése, a tanulmányi kirándulások, de legfőképpen a tanulmányi eredmény, amely minden tekintetben kielégítő.

Az értesítő egy esztendő munkájában komoly lelkiismeretes tanári munkát bizonyít mindenki részéről csak elismerést válthat ki.

### Elítelt a bíróság egy szakértői véleményét

Budapest, július 15. Bírósági szakértővel szemben egészen szokatlan és igen súlyos megállapításokat tett a tábla Ury-tanácsa egy polgári perben, amelyet a Labor vegyszeti gyár indított dr. Kerekes György OTI főorvos ellen.

A per előzményei másfél évre nyúlnak vissza, amikor az OTI főorvos 3500 pengőért eladott egy autót a Labor vegyszertárnak. Az ügyletből per származott s a peres eljárás során a bíróság Zerneck Ernő nyugalmazott miniszteri tanácsost rendelte ki szakértőül. Zerneck Ernő szakértői véleménye során arra a megállapításra jutott, hogy a kocsi rejtett hibákban szenvedett és kétezer pengőt sem ért. A szakértői vélemény alapján a törvényszék hatálytalanította az ügyletet és dr. Kerekes Györgyöt a vételár visszafizetésére kötelezte.

Dr. Kerekes György fellebbezéssel élt az ítélet ellen és a tábla Ury-tanácsa újabb szakértői szemlét rendelt el. A mérnöki kamara által kiküldött szakértő meghallgatása után a tábla megváltoztatta a törvényszék ítéletét és a vétel hatálytalanítása iránti keresletet elutasította.

A tábla ítéletében megállapította, hogy Zerneck bírósági szakértő az autót felületesen vizsgálta meg, nem vette észre az eredeti gyári plombát és oly alkatrészekről is adott véleményt, amelyhez a vizsgálat során hozzá sem férhetett. Ezenfelül kétséges teszi a tábla ítélete szerint a vélemény megbízhatóságát az is, hogy Zerneck Ernő mint autószakértő nem rendelkezik autózéletpertő jogosító igazolvánnyal és így szakértelmét gyakorlati szempontból hiányosnak kell tekinteni. Így tehát a tábla a bírósági szakértő véleményét egyáltalán nem vehette tekintetbe és ezért az első bíróság ítéletét megváltoztatta és a Labor vegyszeti gyárat keresetével elutasította. Az ítélet jogerős.

## Szolnok fellebbez az állásvesztésre ítélt polgármester érdekében

Ok: a polgármester érdeme Szolnok fejlesztése körül

Szolnok, július 15. A város képviselőtestülete rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen bemutatták az állásvesztésre ítélt Tóth Tamás fegyelmi ítéletét. Dévay Gyula dr. polgármester azt javasolta, hogy vegyék tudomásul a fegyelmi ítéletét. Ezzel szemben az állandó választmány az volt a véleménye, hogy Tóth Tamás dr. tíz éves

polgármesteri érdemeire való tekintettel fellebbezzék meg enyhítés végett a belügyminiszterhez. A közgyűlés titkos szavazással 80—17 arányban az állandó választmány javaslatát fogadta el. Így tehát Tóth Tamás dr. állásvesztésre szóló fegyelmi ítéletét enyhítés céljából megfellebbezi.

## Dr. Auer Pál cikke a Dunavölgye problémáiról angol folyóiratban

Könnyen teljesíthetők a magyar igények. — Az államok kiegyezése biztosíthatja a Dunavidék függetlenségét.

London, július 15. A New-Commenwealth c. folyóirat hasonló nevű előkelő angol külföldi társaság lapja hosszú tanulmányt közölt dr. Auer Pál magyar nemzetközi jogász tollából a dunavölgyi országok együttműködéséről. Auer kifejti, hogy a magyar béke- és fejlődési törekvések, amelyeket az egész magyar nemzet egy emberként követel, könnyebben teljesíthetők, miután a vitás terület 3 ország között oszlik meg s mindenkire aránylag ese-

kély áldozat jutna, amiért ezek az országok maradandó békét vásárolnának s végleg elintéznék a súlyos kisebb ségi problémájukat. Csak a Duna-államok kiegyezése biztosíthatja a Dunavidék függetlenségét s tarthatja fenn Közép-Európa egységét. Ezt a megoldást a légkör javulásának kell megelőznie, aminek előfeltétele a kisebb-ségek helyzetének javítása s Magyarország jogegyenlőségének fenntartásának külső elismerése.

## „Japánnal együtt halunk meg“

— ez a kínai félhivatalos véleménye

London, július 15. Az angol sajtó harcok híreket hoz a Távol-Keletről. A japán kormány mindennap rendkívüli minisztertanácsot tart. Hata ezredes, a sajtóféldadiszállás parancsnoka kijelentette, hogy az összes háborús alakulatok készen állnak. A volt front-harcosok szövetsége mozgósította tagjait.

A Morning Post a Kinában levő japán haderőt harmincezer főre becsüli. Pekinget valóságos ostromgyűrűvel vették körül a japánok, akik szakadatlanul kapják a megerősítéseket. — A

harcok tovább folynak. A Kína és Japán között az északkeleti hegemoniáért folyó küzdelem drámai kifejlődéshez érkezett.

A félhivatalos China Press vezércikkében többek között a következőket írja: »Ha nem tudunk zöldágra vergődni Japánnal, vele együtt halunk meg.«

A Peking és Tiencin között elhúzódo vasútvonal mentén Lofa közelében lezajlott kisebb lövöldözéstől eltekintve a csütörtökre virradó éjjel nyugodtan telt el.

## A gráci krematóriumba szállítják pénteken egy debreceni uriasszony holttestét

Az elhamvasztás után a gráci temetőben temetik el Hauser Árpádnét

Szerdán hajnalban meghalt Debrecenben Hauser Árpád államvasúti főtanácsos özvegye. Az idős uriasszony az Erdős Lajos uca 20. szám alatti vilallakásban lakott egyetlen lányával, aki Konopasek Emil nyugalmazott ezredes felesége.

Özvegy Hauser Árpádné szép kort ért meg, 89 éves korában zárultak le a szeméi örökre, de alig egy héttel ezelőtt még az udvaron töltötte az egész napot és teljes szellemi képességei révén az újságok tömegét olvasta végig. Pontosan volt tájékozva a napi eseményekről, igazi nagyszonyi szíve volt, aki segítségért fordult hozzá, nem távozott üres kézzel.

Özvegy Hauser Árpádné végakarata volt, hogy halála után holttestét a gráci krematóriumban hamvasztják el. — Mindig emlegette, hogy az elhantolás nem méltó az emberhez, még rá gondolni is rossz, hogy milyen sors vár az ember földi maradványaira a földben,

ahol férgek martalékvá válik. Ezért rendelkezett úgy, hogy holttestét hamvasztják el és a végakarataknak megfelelően a család teljesítette is az elhunyt utolsó kívánságát.

Özvegy Hauser Árpádné holttestét csütörtökön délután vasúton indították útnak Grác felé, ahová pénteken délelőtt érkezik meg és ugyanaz nap délután már meg is történik az elhamvasztás. A hamvedert az ugyancsak a gráci temetőben örök álmát pihenő férje mellé fogják majd temetni.

Az elhamvasztás szomorú aktusára elutazott az elhunyt veje és leánya. — több rokon és jóismerős. Özvegy Hauser Árpádné egyik iskolatársa, aki Budapesten lakik, állandó levelezésben állott az elhunyttal és magas kora ellenére is el akart utazni ezvelten barátjának temetésére. Családja azonban nem engedte el és helyette leányai vesznek részt az utolsó aktuson.

— Nehéz székelésben szenvedők különösen akiknek fájdalmas végbélbajok — mint aranyér, repe des, előesés, polipus, sípoly, szűkület — teszik az életet kellemetlené, igyanak reggel és este negyedik pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet. Az orvosok ajánlják.

### Időjóslás

Hazánkban a felmelegedés folytatódott. A hőmérséklet újból elérte a naptári időpontnak megfelelő mértéket, sőt az Alföld nagyrészen 27—28 fokig emelkedett. Debrecenből délután kisebb záporosodás jelentett.

Jóslás: Déli, délnyugati légáramlás, néhány helyen, főként északon és nyugaton záporosodás és zivatar, a hőmérséklet keleten még emelkedik, — nyugaton alig változik.

### A VECSÉSI VONATÖSSZE-ÜTKÖZÉS ÁLDOZATAINAK TEMETÉSE

Szeged, július 15. Csütörtök délután temették el nagy részvét mellett a vecsési vonatszerencsétlenség 2 halálos áldozatát Tiszavölgyi Béla főkalauzt és Békési János üzemi altisztet. — A gyászszertartás az alsó városi temető halottas házában folyt le, mintegy 3 ezer főnyi közönség jelenlétében. — A vecsési vonatszerencsétlenséggel kapcsolatos kettőshatári segélymozdony szerencsétlenség két halálos áldozatát, Szilágyi Ferencné és fiát ugyancsak ma délután temették el Kiskundorozsmán.

### Anyakönyvi hírek

Születések: Takács Sándor npsz., leány Irén, Boda János fűtő, leány Mária, Hajdu Imre npsz., fia László, Fésűs János kőműves, fia Sándor, Eder Ádám esikós, leány Katalin, viltéz Horváth Gábor fogyasztási adóellenőr, fia Árpád.

Eljegyzések: Pastyai Ferenc esernyőkészítő—Kiss Margit, Sándor László fakeskedő—Horváth Irén, Hirschmann József kereskedő—Spitz Margit, Erdős Viktor cipész—Katoná Margit, Puy Aladár gazdasági felügyelő—Noszlopy Éva, Balogh József festőművész—Nagy Julia, Bodnár József kőműves—Vojtku Hona, Tóth József lakatossegéd—Kovács Irén, Molnár Sándor kőműves—Hódi Julia, Bernát Dezső kereskedő—Klein Erzsébet.

Halálozások: özv. Dóri Pálné gk. 63 éves, Rákóczi u. 25. Zsula György gk. 47 éves, Mikepécs, Kovács Lajos ref. 48 éves, Teleki u. 82. sz.

### AZ ANGOL FRONTHARCOS-SZÖVETSÉG VEZETŐI DEBRECENBEN

Budapest, július 15. Az angol frontarcos-szövetségnek, a British Legionnak vezetősége július 15-én, csütörtökön 4 napos tartózkodásra Budapestre érkezett. A csoportot Wertherstin-Godeley őrnagy, a brit frontarcos szövetség alelnöke és Brunell Cochen ezredes, a nemzeti frontarcos szervezet főtitkára vezették. Gróf Takács-Tolvaj József ny. altábornagy, képviselő, a frontarcos szövetség országos elnöke és Kertész Elemér ügyvezető alelnökkel élén a frontarcos szövetség vezetőségi tagjai fogadták őket.

Az angol kirándulótársaság egy csoportja délre már Debrecenbe érkezett. Remek angol rendszámú autóikat megosodálták a járőrelők az Arany Bika előtt. Az angol vendégek Debrecenben ebédeltek, délután végigfutották a várost és estére kimentek a Hortobágyra, hogy a nagy, magyar pusztát megnézzék.



# hírek

A TÉTEL: **ÁLL**  
ÜZLETE: **MEGY**  
HA HIRDETÉSE: **FUT**

Független Ujságban

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.  
Előfizetési ár: Egész évre 28,80, félévre 14,40, negyedévre 7,20, egy óra 2,40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

— **Izraelita istentiszteletek** a Deák Ferenc uccai templomban. — Szombatköszöntő ima este hét óra husz perckor. Reggeli ima hét órakor. Dél előtt féltizenegy órakor hitszónoklat. Délután öt órakor. A Kápolnási uccai templomban reggel egynegyed nyolckor, egyébként mint fenn. Szombat este tíz óra beav. este tíz óra nyolc óra tíz perckor. Vasárnap reggel fél 7 órakor. Vasárnap estefelé hét óra husz perckor bőjtű ima. Bőjt vége este nyolc óra öt perc körül. Hétköznap imarend: reggel fél hétkor, este hét óra negyvenkor. A Kápolnási uccai templomban hétfőn —csütörtökön reggel egynegyed hétkor. Az elnökség.

— **Istentiszteletek ideje az orth. szr. templomban.** Péntek délután 7.15, szombat reggel 7.30, délután 5.30 órakor. Szombat kezdete péntek délután 7.05, szombat vége szombat este 8.15 órakor.

— **Ügyvédi hír.** Dr. Eber István ügyvéd iródját Debrecenben, Deák Ferenc u. 6. szám alatt — dr. Sájó László ügyvéddel társas viszonyban — megnyitotta.

— **Amerikai visszatelepítési hódok.** Az amerikai földművelésiügyi minisztérium okulva az utóbbi idők borzalmas árvízkatasztrófiáin és a velük járó sokezer emberéletet követelő földcsuszamlásokon, erőteljes akciót indított az évtizedekkel ezelőtt minden eszközzel kiírtott és kártékonynak tartott hód visszatelepítésére. Az árvizek okait és körülményeit vizsgáló amerikai tudósok ugyanis rájöttek arra, hogy a hódok, mint az állatvilág »mérnökei« a folyóparton sokezernyi gátat építenek maguknak. Ezek a gátak emberi munkával szinte utólrétegettel precízitással voltak megépítve és nagyban segítettek elő az embereknek az árvíz elleni küzdelmet. Az amerikai hatóságok most elhatározták, hogy a jelenleg még Kanadában élő kevés számú hód-családot visszatelepítik Észak-Amerikába és különleges védelmet biztosítanak számukra.

— **A tömegszálláson kifosztották a temetés után a mulatóskedvű juhászt.** Erdei István elepi juhász tegnap bejött Debrecenbe egy temetésre. A temetés után bánatában elment egy italmérésbe, ahol alaposan behorogzott, majd egy nő társaságában a Vendég uccaa 69. szám alatt lévő tömegszállásra ment. Reggel felébredve szomorúan tapasztalta, hogy egész vagyongatója, amely 24 pengőből állott, eltűnt. Erdei István panaszt tett a rendőrségen, ahol azonnal megindították a nyomozást és a tömegszállás lakóit vallatásra fogták, de a 24 pengőnek eddig nyoma sincs.

## Szegénységi bizonyítvány, vagy halál

Egy elhagyott, mozdulni sem tudó, öreg beteg egyedül fekszik lakásán, mert lépést sem tud tenni szegénységi bizonyítvány után

A Borz ucca 19. számú házban lakik Fésüs István uccai árus. Az 58 esztendő ember az utóbbi időben teljesen kereset nélkül állott, valósággal az mentette meg az éhhaláltól, hogy a szomszédai megkönyörültek rajta. — Az utóbbi napokban Fésüs István súlyosan megbetegedett, mozdulni sem tudott. A szomszédok, akik élelemmel ellátták, azt gondolták, hogy a legjobb ha beszállítják a klinikára, vagy a kórházba, ahol gondosabban tudják ápolni, mint odahaza, ahol csak a lakótársaira van bízva a szerencsétlen ember.

A szomszédok igyekeztek elvitetni a beteg öregembert, de a mentők kijelentték, hogy ragaszkodniok kell a ren-

delkezésekhez és csak akkor viszik be a klinikára, ha szegénységi bizonyítványt mutat fel. Fésüs Istvánnak azonban nincsen meg a szegénységi bizonyítványa, bár sem vagyona, sem rokona.

A mentők nem vitték be. A lakók ekkor érintkezésbe léptek a tisztiorvossal, aki kejeletette, hogy nincsen módjában semmit sem tenni, a mentők szabályszerűen jártak el. Vagy van szegénységi bizonyítvány, vagy nincs.

Nincs. És ennek következtében szegény öreg Fésüs István most is ott fekszik elhagyatva, egyedül, súlyos betegen a sötét kis Borz uccai lakásban.

— **A törvényszék elnöke szabadságon.** A debreceni büntetőtörvényszék elnöke, dr. Jeney Sándor szabadságra utazott. A törvényszéki elnöki teendőket Jeney Sándor dr. szabadsága idején dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró végzi.

— **x Kevesebb ruhát kell csináltatni,** ha a szövet szingyapjából készült, mert az éveken tart és mindig szép. Csak a szövet csinálóját tudja garantálni, hogy a szövetben csak természetes szingyapjű van. A magyar úri családok részére évek óta szállítja angolosan gyártott kiváló szöveteket közvetlenül, ruhánként is elsőkézből a Trunkhahn Posztógyár, Budapest, XI., Lenke út 117. Még ma kérje a szövetminták költség- és kötelezettség mentes elküldését. Nem fog csalódní, hanem évekre szóló megtakarítást ér el. A kollekciónban rengeteg elismerést is olvashat.

— **Véletlen, vagy öngyilkos kísérlet az öntudatlanul talált lány mérgezésé?** Csütörtökön reggel a Nagyerdőn a parkban összeesett Kelemen Lidia Simonffy-ucca 45. szám alatt lakó háztartási alkalmazott. A közelben posztoló rendőr telefonált a mentőkért, akik Kelemen Lidiát a belklinikára szállították. Miután mérgezés tünetek mutatkoztak rajta, gyomormosást alkalmaztak, de állapota még mindig annyira súlyos volt, hogy ápolás végett a klinikára kellett tartani. Egyelőre nem tudják, hogy a mérgezés véletlen, vagy öngyilkosság kísérlet eredménye. A nyomozás folyik.

— **Wallis-koktél.** Newyorkból jelentik: A Wallis-ruha. Wallis-cipő, Wallis-kék után elmaradhatatlanul meg született Amerikában a windsori herceg feleségének tiszteletére a Wallis Warfield-koktél. Az új ital a következőkből áll: Cointreau, narancslikőr, bors, gin, citromlé, szóda víz és jég. Az új koktél nem indult túlságosan biztató reményekkel, amennyiben Nick Pappas, a híres st. moritzi bármixer, Európa legismertebb »koktélszakértője« rendkívül elítélően nyilatkozott róla.

— **Háziaszonyok!** Nem kerül pénzbe mert ingyen küldi Önnek. há kéri a csinos kiállítású új »Befőző receptek« a dr. Oetker Gyár, Budapest, VIII. Conti u. 25. — Befőzőpor minden fűszerüzletben és szövetkezetben 12 fillérért kapható.

— **A legjobb színdarab, a legizgalmasabb olvasmány az amerikai Eugene O'Neill színműve: az „Amerikai Elektra».** A Nemzeti Színház nagyszerű, dínyertes műsordarabját héten közli a Színházi Élet. Az új szám főbb érdekességei: Szép Ernő, Babay József, Ursula Parrott cikkei. Ismerkedés: írta: Zagon István, Hatvány Lili levele. Karinthy Frigyes humorizálja. »Egy asszonyért« szenzációs regény Mrs. Simpsonról.

— **Félév alatt csaknem duplájára nőtt a jövedéki bűncselekmény Debrecenben.** A büntetőtörvényszéken a törvénykezési szünet bekövetkezése alkalmából most kezdenek hozzá az elmúlt félév bünygyi statisztikájának összeállításához. Eddig még csak a jövedéki bűnygyek statisztikája készült el. Ebből megállapítható, hogy a debreceni büntetőtörvényszék 1937 január 1-től július 1-ig 1448 jövedéki ügy foglalkoztatta. Tavaly ugyanebben az időben mindössze 913 jövedéki ügy adott munkát a bíróságnak, egész évben pedig 2055 jövedéki ügyet dolgoztak fel a jövedéki bűncselekményekkel foglalkozó bírák. Az idén már az első félév számaránya megközelítette a tavalyi jövedéki forgalomnak csaknem háromnegyed részét.

— **Idegrohamában felakasztotta magát.** A biharnagybajomi esendőrs telefonon értesítette a debreceni ügyészséget, hogy a községben egy gyen geelmű napszámos, Tegledi István felakasztotta magát. Mire észrevették, meghalt. A vizsgálót során megállapították, hogy a 40 éves napszámos idegrohamában követte el az öngyilkosságot. Az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

— **Revolverharc rendőrök és megszőkött fegyverek közt.** Marosvásárhelyről jelentik: Az elmúlt éjjel vad lövöldözésre ébredtek a város belső negyedének lakói. A rendőrség megtudta, hogy a nagyenyedi fegyházból megszőkött két fegyver Marosvásárhelyen bujkál. Ejjeltájban a keresésükre kiküldött rendőriőr találkozott az élettogytlanul elítelt Simon Zsiga és Cosoni Tudor nevű rablőgyilkosokkal. A rendőrök körülfogták és felszólították őket, hogy adják meg magukat. — Revolverlövés volt rá a válasz, mire a rendőrök is fegyverükhöz nyultak. Vad lövöldözés kezdődött, amelynek a vége az lett, hogy a két fegyver megszőkött a román rendőrök kezei közül.

Debreceni statusquo-ante izraelita anyahitközség.

### Értesítés és meghívó.

A hitközség összes tagjait értesítjük, hogy dr. Klein Andor abonyi főrabbi ur pályázott az anyakönyvvezető-főrabbi állásra és szombaton fog próbabeszéd tartásával bemutatkozni.

A próbabeszéd szombaton délelőtt háromnegyed tizenegy órakor lesz a Deák Ferenc uccai templomban. Ezen próbabeszédhez a hitközség igen tisztelt tagjait meghívja

Debrecen, 1937 július 14.

az Elnökség.

— **Vér-, bőr- és idegbajosol** igranak reggelenként felkeléskor egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet, mert ez mindig alaposan kitisztítja és méregteleníti a gyomor-élecsatornát; ezenkívül az emésztést és az anyagcserét is jótékonyan befolyásolja. Az orvosok ajánlják.

### Az osztálysorsjáték huzása

55.000 pengőt nyert: 48272  
20.000 pengőt nyert: 63059  
10.000 pengőt nyert: 32545  
2.000 pengőt nyert: 28629  
1.000 pengőt nyertek: 4337, 35725  
500 pengőt nyertek: 30095 31221  
38626, 52574 82652  
300 pengőt nyertek: 1786 9870 14889  
15496 18262 19164 28906 29873 35100  
43164 44902 47987 49358 53110 63078  
66948 67892 69213 74947 76244 85512

### Dániában nincs többé törvénytelen gyermek

Kopenhága, július 15. A dán képviselőház most olyan nagyje lentőségű törvényt hozott, amely az úgynevezett törvénytelen gyermekek jogi helyzetét gyökeresen megváltoztatja. Az eddig használt »törvénytelen« megjelölés helyett a születési anyakönyvi kivonatokban ez a bejegyzés szerepelhet:

»házaságon kívül született«.

ami csupán a ténymegállapítás, de nem tartalmaz semmi morális megbélyegzést.

Sokkal fontosabb azonban ennél a törvénynek azok az intézkedései, amelyek a házasságon kívül született gyermekek nevét és örökösödési jogát szabályozzák. A házasságon kívül született gyermekek eddig Dániában is, mint mindenütt, az anyja nevét viselték, mostantól kezdve azonban

a gyermek a természetes apa nevét fogja megkapni,

feltéve, hogy az apaságot meg lehetett állapítani. Az új törvény szerint az anyát pénzbüntetéssel is kényszeríteni lehet az apa nevének kiszolgáltatására. A gyermeknek miután nagykorú lett, vagyis be töltötte a huszonegyedik életévét joga van azonban anyja család nevét követelni.

A törvény a továbbiakban ki mondja, hogy

amennyiben az apa vagyoni helyzete lehetővé teszi, úgy a gyermek tizennyolcadik életévén túl is kötelezhető gyermektartásdíj fizetésére, illetve a gyermek magasabb iskolai kiképzése költségeinek fedezésére.

Igen fontos intézkedése az új törvénynek, hogy ezentúl

minden gyermeket egyenlő örökösödési jog illet meg,

tehát a házasságon kívül született gyermekek éppen olyan arányban örökölnek apjuktól, mint eddig a házasságon belül született gyermekek örökölték.

### ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

Mayer Miklós javára elárverezek 1937 július 17. d. e. 10 órakor Zsibvasárbán, 1937 július 19. d. e. 10 órakor Sertésvásáron, 1937 július 20. d. e. 11 órakor a Baromvá sárban, ki nem szállítás esetén az Elepen 42. szám alatt 1937 július 20. déli 12 órakor sertések, lovak szarvasmarhák és egyéb ingó 1080 P becsértékben.

Debrecen, 1937 június 20.

V. dr. Egyházy, bír. végrehajtó.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A »DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG«-BAN HIRDETŐ CEKKEK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLASAIT

# A 33-as bizottság elfogadta a Phönix és a gazdaadós rendeletet

A Phönix biztosítottjai egyenként a jövő héten megkapják a rendezési feltételeket

Budapest, július 15. A 33-as országos bizottság csütörtök délután 5 órakor ülést tartott. A bizottság első tárgya a védett birtokok egyes terheinek átalakításával, illetőleg könyvadósszállalással való rendezéséről szóló kormányrendelet tervezete volt.

Somssich László gróf felvette, hogy az ezer holdon felüli védett birtokok tekintetében nem túlrövid-e a rendeletben megállapított az a határidő, amely szerint ezeknek a védettsége október végével megszűnik?

Eckhardt Tibor hangoztatta annak fontosságát, hogy az adósságrendezés céljából eladásra kerülő földbirtokok megfelelő megvásárolhatóságának előmozdításáról is gondoskodni kellene.

Losonczy István kéri a pénzügyminisztert, hogy a védett birtokok és általában a gazdaadósok illetéktartozásainak behajtásánál méltányosan és kíméletesen járjanak el.

Több hozzászólás után

Fabinyi Tihamér dr. pénzügyminiszter részletesen válaszolt a felszólalásokra. A rendelet fő célja végrehajtani azt a teherrendezést, amelyet a legutóbbi második gazdavédelmi alaprendelet alapelveiben már lefektetett. Ennek lényege az, hogy az ezer holdig terjedő védett birtokoknak a kataszteri tiszta jövedelem 40-szeresén túl eső terheit, állami könyvadósszállalással rendezik, a 40-szeres szorzaton, mint teherhatáron belül maradó rövidlejáratú gazdaadósságokat pedig a 10 holdig terjedő birtokoknál 40 éves hosszulejáratú tartozásokkal alakítja át. Az ezer holdon felüli 121 védett nagybirtok 3666 ezer kat. hold területtel és 122 millió pengő összteherrel az erre kiküldött külön bizottság részéről is tárgyalás anyaga volt. Sikerkült 72 birtokra nézve 204 ezer hold kiterjedésben és 54 millió pengő összteherrel a hitelezők s adósok között megegyezéseket létesíteni. Abból a célból, hogy a rendkívül szövevényes s nehezen érthető joganyag akadálymentesen menjen át a gyakorlati életbe, még intézkedéseket fog tenni, mégpedig kodexszerűen összeállíttatja az életben lévő rendeleteket, népies ismertető füzetet szerkesztet hozzá.

Részletesen ismertette a pénzügyminiszter az államnak azt a terheit, amelyek a védettséggel és a gazdaadósságok rendezésével kapcsolatosak. Közölte, hogy a 80 millió pengő összegig kibocsátandó gazdakötvényből 20 milliót az OTI és MABI vesz majd át, 10 millió pengőt a Postatakarékpénztár vesz át, 24 millió pengőt maguk az érdekelt konkrét hitelező pénzintézetek, mintegy 18 millió pengőt a budapesti nagybancok és 3 millió pengőt fedez a gazdakötvényeket kibocsátó pénzügyi szindikátus alap- és tartaléktőkéje.

A pénzügyminiszter kijelentette, hogy maga is foglalkozik olyan jogszabály megalkotásának előkészítésével, amely méltányos esetekben megkönnyítendő a résztehermentesítés kieszközölését azoknak a gazdaadósoknak részére, akik birtokuk egyrészének eladásával óhajtanak adósságaikat rendezni, addig is a Pénzügyügyi Központtal egyetértőleg méltányosan kezelni a hozzáérkező ilyen kéréseket. Maga is fontosnak tart-

ja, hogy indokolt esetekben fokozatos liquidációk és részparcellázások útján történjen az adósságrendezés, mert ez a kibontakozás egészséges és természetes útja, — mint a felszólalók is hangsúlyozták. Az illetéktartozások behajtásánál belátó és egyéni kezelést helyez kilátásba.

A rendelet egyelőre tíz holdig terjedően alakítja át a tartozásokat hosszulejáratuakká és csak ennek lebonyolítása után az akkor mutatkozó gazdasági és pénzügyi helyzethez képest lehet majd dönteni arról, hogy lehet-e továbbmenni e téren. A miniszter felszólalása után a bizottság elfogadta a rendeletet.

## Pénteken dönt Európa: béke lesz, vagy háborús veszély?

Az angol külügyminiszter az Európát fenyegető háborúról, amelynek gyümölcse győzőnek és vesztesnek keserű lesz

A spanyol háború ügyében pénteken ül össze a semlegességi bizottság, hogy Anglia javaslatait megtárgyalja. Ez a tervezet visszaállítja a spanyol határok ellenőrzését, a spanyol kikötőkhöz befutó hajókat semleges ellenőrökkel látja el, a tengeren fontos korlátozásokkal megadja mindkét félnek a hadviselő jogot, de egyúttal intézkedik a polgárháborúban résztvevő külföldi önkéntesek elszállításáról is.

A tervezetet a francia kormány nagyjában elfogadta, az olasz sajtó hallgatott. Németország még nem nyilatkozott, de egy felhívatalos közlemény tárgyalásra alkalmasnak tartja az angol javaslatot.

Az angol alsóházban Attlee képviselő napirendi vitát provokált Eden javaslata felett, mire az angol külügyminiszter a következő, komor hangú beszédben kérte tervezete elfogadását:

— Tervünk, ha a semlegességi bizottság azt elfogadja, hatályossá teheti a benemavatkozást, csökkentheti a háború terjedésének veszedelemét és Spanyolországra korlátozhatja a küzdelmet. Ha tervünk elbukik s ennek folytán a benemavatkozás összeomlik, ne álltassuk magunkat! Európa új és sokkal veszedelemesebb korszak küszöbére ér. A kormány meg van győződve, hogy Európa nem kívánja a háborút! Ezért bízza ránk Európa azt a feladatot, amelyet a lehető leggyorsabban és a legigazságosabb módon igyekeztünk megoldani. Holnap döntenie kell Európának! Arra kéri a Házat, hogy hagyja jóvá ezeket a javaslatokat, mint a béke fenntartásának célzó hozzájárulást. A háború semmit sem intéz el, akár győzelem, akár veszteség lesz a háború eredménye, a gyümölcs mindig irtózatossan keserű lesz. Nem fogadjuk el azt a tételt, hogy a háború elkerülhetetlen. Az elhalasztott háború elhárított háború lehet. Kérem a Házat, hogy ennek szem előtt tartásával ítélje meg politikánkat s hagyja jóvá javaslatainkat, nem azért, mintha ezek egyes tételeit helyeselném, — bizonyos tételeit magam sem szeretem —, hanem azért, mert meggyőződésünk szerint az európai együttműködést s

A bizottság ezután hozzászólás nélkül elfogadta az élet- és járadékbiztosítási szerződésekből származó követelések átértékelési eljárásának befejezéséről szóló rendeletet. A Phönix életbiztosító társaságra s biztosítási ügyekre általában vonatkozó egyes részletkérdések szabályozásáról szóló rendelettervezetet Koós Zoltán előadó ismertette. Vitéz Keresztes Fischer Ferenc hangsúlyozta, hogy a Phönix biztosítottjai szempontjából a Phönix-ügy rövidesen nyugvópontra jut, mert előreláthatólag már a jövőben megkezdődik a feleknek egyenkénti részletes értesítése arról, hogy milyen feltételeket tartalmaz az új biztosítási szerződés és rövid időn belül újból megindulhat majd az esedékessé vált biztosítási összegek fizetése. Biztosítva van az, hogy a felek igényeit nem fogják nagyobb mértékben csökkenteni, mint abban a keretben, amelyet a pénzügyminiszter már tavaly bejelentett.

Fabinyi Tihamér dr. pénzügyminiszter felvilágosításai után a bizottság a rendeletet elfogadta. Végül elfogadta a bizottság a külföldi részvénytársaság cégének törlesztéséről szóló rendeletet is.

ennélfogva a békét mozdítják elő. (Hosszantartó lelkes éljenzés.)

Eden külügyminiszter beszéde során még hangsúlyozta, hogy a hadviselői jogok megadása még nem jelentené egyik, vagy másik fél feladását, hanem a háború helyeslését, — mert ezeket a jogokat a történelemben példátlan korlátozásokkal adták csak meg.

Sir A. Sinclair, a szabadelvű ellenzők vezére ellenzi a terv elgáncsolását, mielőtt a bizottság ezt egyáltalán tárgyalta. Mindnyájan a spanyol háború megszüntetését kívánjuk s senki sem ajánlott még e cél elérésére a szóbanlevő javaslathoz alkalmasabb tervet.

A semlegességi bizottság pénteken ül össze.

### NYUJTÓFAVAL ÜTÖTTE A CSELÉD ASSZONYAT

Tegnap délután Török Ferencné, Sámsoni út 23. szám alatt lakó piaci árúst Oláh Erzsébet nevű cselédje nyujtófával megtámadta. Török Ferencné a fején zúzódásokat szenvedett és a mentőknek kellett kiszállítani a sebészeti klinikára. Oláh Erzsébet ellen eljárás indult.

### SPORT

Ökölvívás. A Debrecenben tartozkodó orosz, főiskolai bajnok vezetésével megindultak az előkészületek a legközelebb Debrecenben tartandó versenyre. Tekintettel arra, hogy a DTE benevezett az országos bajnokságra, a tréningeket hétfőn, szerdán és pénteken 7—9-ig tartják.

### Telefonszámunk:

Szerkesztőség és kiadóhivatal

32-12.

### SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

HETI MŰSOR:

Pénteken: **Beestelenek**. Szombaton este: **Csók a pusztán** (ketten egy jeggyel).

Vasárnap délután: **Egy pohár víz**.

Vasárnap este: **Timosa**. Hétfőn este: **Urilány** (ketten egy jeggyel).

A színházi iroda hírei:

Pénteken este Gerolamo Rovettanak az olasz állami díjjal kitüntetett világhírű színműve, a **Beestelenek** van műsoron. Az előadás előtt dr. Wallisch Oszkár egyetemi lektor tart ismertető előadást. A Magyar Komédia parádés előadásban mutatja be ezt a kitűnő színművet, melynek főszerepeit a társulat legjobb erői játsszák.

Szombaton este olcsó, propaganda előadás keretében (ketten egy jeggyel) Ujházy György és Fáy Ilona kedves és mulatságos vígjátéka, a **Csók a pusztán** kerül színre.

Vasárnap délután olcsó helyárrakkal a szezon legnagyobb sikerű vígjátéka, az **Egy pohár víz** szerepel a műsoron, míg

vasárnap este általános közkívánatra a nagyszerű **Timosa** eleveníti fel a Kamaraszínházat.

A nagy érdeklődésre való tekintettel, ajánlatos mind a három előadásra a jegyekről elővetelben gondoskodni.

### KÖZGAZDASÁG

A BÚZA 10—15 FILLÉRREL OLCSÓBB

Ujroz s októberre: 19.90, 19.60, 19.92, zárlat 19.67—19.69.

Tengeri augusztusra: 11.24, 11.20, 11.38, zárlat 11.29—11.30, szeptemberre: 11.62, 11.72, zárlat 11.65—11.66.

A készáru piacon a forgalom eleinte változatlan árák mellett csendes volt, később elgyengült. A tiszai és a felsőtiszai búza árat 10—15 fillérrel csökkentették, a többi állomásokról származó búzáknál 10 fillér az olcsóbbodás.

Ó- és újbúza: felsőtiszai 77 kg-os 20.60—20.95, 78 kg-os 28.80—21.10, 79 kg-os 21.00—21.35, 80 kg-os 21.25—21.55.

Rozs: 19.20—19.40.

Takarmányárpa: elsőrendű: (új) 16.75—17.20, középminőségű 16.00—16.50.

Zab: elsőrendű 17.65—17.80, középminőségű 17.55—17.65.

Tengeri: tiszántúli 11.40—11.50.

Búza: 150 mm felsőtiszai 80-as 21.30 budapesti paritásán.

Ujbúza: 300 mm hajdú 80-as 21.60, 300 mm bihari 80-as 21.50, 300 mm hajdú 80-as 21.60, 150 mm hajdú 80-as 21.60, 300 mm hajdú 80-as 21.50, 150 mm berettyóújfalui 80-as 21.35, 300 mm felsőtiszai 80-as 21.50, 150 mm felsőtiszai 80-as 21.40, 150 mm hajdú 80-as 21.50, 150 mm hajduszoszlói 80-as 21.60, 150 mm felsőtiszai 80-as 21.50, 150 mm hajduböszörményi 80-as 21.60, 300 mm hajduszoszlói 80-as 21.55, 300 mm felsőtiszai 80-as 21.65 budapesti paritásán.

SERTÉSVÁSÁR

Előző napi maradvány 95. mai felhajtás 2857. A felhajtásból angol hússertés 421 darab. Az irányzat lanya. Árak: I. uradalmi nehézsértés, 340 kg-os felül, 100—101, 220—260 kg-ig 96—98, 100—180 kg-ig 84. II. angol sorkasüldő 96—100 fillér. Exportír márka, 170 fillér kg-ként.

HIVATALOS

VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.70—16.90, 100-cseh korona 11.05—11.95, 100 dinár 7.50—7.95, 100 dollár 336.90—340.90, 100 francia frank 12.80—13.50, 100 leu 2.85—3.00, 100 lira 17.40—17.90. (Az 500 és 1000 lirás bankjegyek kivételével). 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 77.30—78.20.

ad. 27.970/1937 VII.

**VERSENYTÁRGYALÁSI  
HIRDETMÉNY.**

Debrecen sz. kir. város adóhivatala épületének átalakítása és tatarozása során végzendő: I. föld, kőműves és elhelyező. — II. burkoló és műkő. — III. ács és fapadlózó. — IV. tetőfedő. V. bádgos. VI. asztalos. VII. lakatos. VIII. mázó. — IX. üveges. — X. üzletkirakatok és bejáróajtók, asztalos, lakatos, mázó, üveges. — XI. bútort javítása és készítése. — XII. szoba festő. — XIII. vízvezeték, csatornázás, és gázberendező. — XIV. cserépváltoztatás munkálatok vállalatba adására versenytárgyalást hirdetek.

A munkálat költségei biztosítva vannak.

Az előírt, okmánybéllyel ellátott, szabályszerűen összeírt, sajátkezűleg aláírt és a hátlapon cégzőveges pecséttel ellátott ajánlat „Ajánlat a városi adóhivatal átalakítása és tatarozása munkáira” feliratú pecséttel zárt, sértetlen borítékba zárva 1937 július hó 30-án, pénteken délelőtt 10 óráig Debrecen város iktatóhivatala-

lába nyújtandók be, vagy olyan időben adandó postára, hogy a jelzett határidőig az iktatóhivatalhoz beérkezzenek.

Ajánlathoz csatolandó a versenytárgyalási részletes feltételek szerint a város házépítészénél leteendő bányapénzről szóló letétjegy.

A beérkezett ajánlatok ugyanazonnap, délelőtt 11 órakor nyilvánosan bontatnak fel a városháza tanácstermében, amely eljárásról ajánlattevők, — vagy megbízottaik jelen lehetnek.

A jelen kivonatos versenytárgyalási hirdetményt kiegészítő részletes versenytárgyalási feltételek, valamint az ajánlati és költségvetési űrlapokat az összes munkára vonatkozóan 2. — P. egy-egy munkanemre 50 fillér megterítésé ellenében a városi műszaki ügyosztályban (Csapó ucca 35. II. em. 12. sz. szoba) megszerezhetik. A kisiparosok az űrlapokat díjmentesen igénylehetik. A tervek ugyanott megtekinthetők.

Debrecen, 1937. július 9.

Polgármester.

28247/1937. IV.

**HIRDETMÉNY.**

A debreceni m. kir. Gazdasági Akadémián az 1937—38. iskolai évben három városi alapítványi hely megüresedett. Az alapítvány tandíjmentességet és ingyenes ellátást biztosít.

A megüresedett alapítványi helyekre a pályázatot meghirdetem és felhívom az érdeklődőket, hogy az alapítványi hely elnyerése iránti kérelmüket legkésőbb folyó évi szeptember hó elsejéig a polgármesteri iktatóhivatalba adják be. A jelzett határidőn túl beadott, vagy kellőképpen nem szerelt kérvényüket figyelembe nem veszem.

A pályázati kérvényhez csatolni kell illetőségi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokat, továbbá a családi és vagyoni körülményeket igazoló hatósági bizonyítványokat is.

Debrecen, 1937 július 1.

Polgármester.

**ORSZÁGOS VASAROK**

Július 16. péntek: Csenger, Gyula, Hódmezővásárhely, Jánoshida, Szentest.

Július 17. szombat: Gyula, Hódmezővásárhely, Szentest, Véménd.

Július 18. vasárnap: Baja, Cgeléd, Gyula.

Július 19. hétfő: Búdszentmihály, Győr, Heves, Kecel Komárom, Kőszeg, Mátészalka, Nagyatád, Rakocsa, Salgótarján, Szikszó, Tatabánya (havi), Tokaj, Tüskevár, Vámosmikola.

Július 20. kedd: Böhönye, Hosszúhetény, Körmen, Salgótarján, Szombathely, Tamási, Vajszló (havi), Zala-szántó.

Július 21. szerda: Lébény, Rudabánya.

Július 22. csütörtök: Marcaltöl, Mike, Pátka, Szentgotthárd.

Július 23. péntek: Aszód, Veszprém (havi).

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknél!

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉT KÖZ NAP 50 FILLER, VASÁRNAP 70 FILLER.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12**

**Levelezés**

Már csak 31-ig tart hatóságilag engedélyezett végkiarúsítás. Debrecen Ferenc József út 10. sz. a. Nagytömlő mellett levő rőfös, férfi- és nőidivat kötött, szövöttáru üzletmet megszüntetem. Arukészleteimet az iparhatóság 14.190—1937—B. számú engedélye alapján kiárúsítom. Meglepo olcsó árak. Üzleti berendezés eladó. Biró Márton. 5086

**Fürdőtrikók**  
legolcsóbban  
HAVA S Harsinyanában  
Bádgos ucca 1.

Vágó  
tűzifa- és szentelepe a Margit-fürdőnél. Katonatisztek, altisztek. »Unio« tagok beszerzőhelye. A legolcsóbb napi árak. 100 kg már házhoz szállítva. Telire már most rendeljen. Telefon 10—24. 906

**Betöltendő állás**

Jól főző  
bejáró mindenest egész napra azonnal felveszek. Sztivits, III. lépcső, III. em. ajtó 7. 861

Mindenes  
főzőnőt keresek augusztus 1-re. Krausz Gyula, Miklós u. 4. 857

Uriszabóságba  
női és férfi kézimunkás állandó munkára felvétetik. Piac u. 9., II. emelet.

Mindenes  
szobaleány tanyára azonnal kerestetik. Miklós u. 2L. 108

**Gyakorlott**

papírzaeszkő ragasztó lányokat és kifizetőt felveszek. Böcskay papírkereskedés. Hatvan u. 859

**Ejjeliőr**

bizonyítvánnyal felvétetik. Fátalep, Hid u. I. 106

**Pénztárnoknő**

felvétetik 500 pengő biztosítékkal. Ajánlatok »Pénztár« jellegére a kiadóba. 860

**Kiadó lakás**

**Bútorozott**  
szoba Nagyerdőhöz, egyetemhez közel, fürdőzőknek, nyaralóknak kiválóan alkalmas, kiadó. Andaházy ucca 3. sz. Fürdő ucca 5. sz. 5114

**Teljesen**

különbejárattal esinosen bútorozott szoba parkirozott udvarban, nyaralás céljából is kitűnő, pormentes, kiadó. Péterfia ucca 48., hátul az udvarban. Erdekldődni Tóthnénel, vagy a tulajdonosnál. 5095

**Uccai**

bútorozott szoba, szép, világos, kiadó, ellátással is. Hatvan u. 16. 861

**Különbejárattal**

bútorozott szoba kiadó. Timár ucca 4L. 99

**Különbejárattal**

bútorozott szoba kiadó. — fiatal párnak is. Rothermere 21. 111

**Szoba,**

konyhás lakás kis családú vasutasnak, nyugdíjasnak kiadó. Hunyadi ucca 14. Sirkóraktár. 107

**Lakást keresők**

Egyesületnek  
alkalmas helyiséget keresünk. »Központban« jellegére a kiadóba. 5215

**Kertesházat**

gyümölcsösrel bérbe keresek, lehetőleg kétszobásat, a város nyugati részében. Ajánlatot »Allandó bérlő« jellegére a kiadóhivatalba kérem. S

**Ingatlan****Ház eladó.**

kedvező fizetési feltételekkel, szép nagy telekkel, — két uccára nyílik. Gyöngyvirág u. 18. 5160

**Olcsó házhelyek**

eladók a Luther és Kuruc uccák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy ucca 12., I. emelet. 3412

**Birtokomat**

kiadnám Berettyószentmárton mellett megfelelő lakással haszonbérbe. Könyvelés 90 hold. Erdekldődni: Keszler Jenő, Nyírábrány. 858

**Üzletek****Piac**

ucca 89. üzlethelyiség, 20 méteres, megosztva is 36—60—90 pengőért azonnal kiadó.

**Eladás**

**Tankönyv,**  
zsidó gimnázium I. osztályába eladó. Cím a kiadóban. 5148

**Tankönyv,**

I. kereskedelmibe való, eladó. Cím a kiadóban. 5147

**Használt**

kis Singer-varrógép eladó. Varga ucca 12. S

**Szemestengeri,**

50 mázsa, kisebb tételben is eladó. Vigkedvő Mihály 45. 105

**Vétel**

**Fáy arckrémes tégléket visszavesz**  
Grósz Nagy Ferenc Arany egyszarvú gyógyszerára (Szinház mellett). 5108

**Tankönyvet,**

II. kereskedelmibe való veszek. Cím a kiadóban. 5146

**Ülökádat,**

jókarban levő fotelkádat keresek. Cím a kiadóban. 5139

**Mindenféle**

selejt papírt, könyveket, régi levelezést veszek. Csete u. 6. 858

**Ellátás****Orth.**

kóser 4 fogásos izletes házi ebédek kihordásra —, 80, 2 személyre kombinálva 1.20 Széchenyi u. 5., keresztépületben. 857

**Hungária pensió**

Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon 23—39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

**Izletes,**

jó és olcsó házikoszt az Ujságírók Clubjának éttermében fogyasztható. — Piac ucca 26., I. em. Bejárat a bőrdőzsület mellett.

**Rádió****Rádió**

villanyszerelés, javítás legolcsóbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós ucca 2. 200

**Ajánlat****Keszler**

nemcsak kerékpárban és alkatrészben a legolcsóbb, hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán fil-lérekért javítja. Széchenyi u. I. 3305

**Mész, cement,**

— mindenféle építkezési anyagok, valamint tüzi.a. szén legolcsóbban beszerezhető. Fátalep, Miklós ucca 49. Telefon: 15—60. 5166

**Oktatás****Elsőrendű**

tanerő német nyelvűl pótvizsgára előkészít és beszállni tanít. Hatvan ucca I. I. k., III. 54. 5151

**Német**

oktatás: 24 óra 6 pengő. Kossuth ucca 4L. 2237

**Különféle****Kolozsvárra**

utazók figyelmébe! 14 éves kislányomat augusztus hó elején, vagy július hó végén Kolozsvárra küldéném. Kérem azon úrnő, vagy úri család címét, ki ebben az időben oda utazik és a kíséretet elvállalná. Cím a kiadóban. 5199

**Elvesztett**

egy sodrott arany női karperec a Batthyány ucca elején. Mivel a karperec tulajdonosának kedves emléke, a becsületes megtaláló illó jutalom ellenében adja le a kiadóhivatalba 5216

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir herceg ucca I. szám.